

# SITZUNGSNIEDERSCHRIFT

Gremium

## Jugendhilfeausschuss

Sitzungsort

**Jugendzentrum Märkische Str. 16**

Datum

**12.11.2012**

Beginn

**17:00 Uhr**

Ende

**18:35 Uhr**

Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen worden und sind anwesend:

### Mitglieder

Werner, Gudrun

Leibiger, Tobias

Beckenhusen, Ursula

hat Frau Stark vertreten

Blanke, Richard

Flesch, Claudia

Kick, Rosemarie

### beratende Mitglieder

Bockelmann, Sandra

Cerone-Sieker, Luisa

Enke, Martin

hat Frau Utsch vertreten

Menke, Olaf

Peter, Hans-Ulrich

Schröder, Jürgen

anwesend bis 18Uhr

Schweinsberg, Ralf

Strohfeld, Jens

Thier, Heinz-Georg

Wittpoth-Frank, Margit

### Vorsitzender

Gießwein, Marcel

### stellv. Vorsitzende

Lotz, Katharina

### stellv. Vorsitzender

Nockemann, Frank

### Vertreter der Verwaltung

Eibert, Peter

Puhl, Simone

Vestweber, Karlheinz

## **Schriftführer/in**

Dahlke, Jörg

Abwesend:

## **Mitglieder**

Stark, Jutta  
Kolodziej, Kerstin

vertreten durch Frau Beckenhusen

## **beratende Mitglieder**

Arentz, Arnulf  
Borchers, Eugenie  
Goddon, Inka Dr.  
Utsch, Maria

vertreten durch Herrn Enke

## **A Öffentliche Tagesordnung**

- 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die/den Vorsitzende/n
- 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
- 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung am 17.9.2012
- 4 Fragen der Einwohner/innen an Ausschuss und Verwaltung
- 5 Stand der Entwicklung des Projektes Sozialraumanalyse in Zusammenarbeit mit der TU-Dortmund 233/2012
- 6 AG78 - Bericht aus der Vollversammlung 234/2012
- 7 Einbringung des Antrages der Fraktion „Die Linke“ zur Gründung eines Kinder- und Jugendparlamentes 159/2012/1
- 8 Bericht aus den Ferienfreizeiten des Fachbereiches Familie und Bildung in Damm und Ochtersum 2012 231/2012
- 9 Haushaltsüberschreitung für die Haushaltsstelle 06.03.04.533200 "Eingliederungshilfe in Einrichtungen" 237/2012
- 10 Haushaltsüberschreitung für die Haushaltsstelle 06.01.04.533100 –Soziale Leistungen an natürliche Personen außerhalb von Einrichtungen- 238/2012
- 11 Bestellung eines neuen beratenden Mitglieds 239/2012
- 12 Bestellung eines neuen stellv. stimmberechtigten Mitglieds 240/2012
- 13 Mitteilungen
- 14 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die Verwaltung

## **A Öffentliche Tagesordnung**

### **1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die/den Vorsitzende/n**

**Sachverhalt:**

Herr Gießwein begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.

### **2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit**

**Sachverhalt:**

Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ausschuss beschlussfähig ist.

### **3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung am 17.9.2012**

**Sachverhalt:**

Der Ausschuss genehmigt das Protokoll der Sitzung vom 17.09.2012.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	
	dagegen:	
	Enthaltungen:	

### **4 Fragen der Einwohner/innen an Ausschuss und Verwaltung**

**Sachverhalt:**

Es werden keine Fragen gestellt.

### **5 Stand der Entwicklung des Projektes Sozialraumanalyse in Zusammenarbeit mit der TU-**

**233/2012**

## Dortmund

### **Sachverhalt:**

Frau Dr. Szypulski von der Technischen Universität Dortmund, Fakultät Raumplanung berichtet anhand einer Präsentation von dem geplanten Projekt „Sozialraumanalyse“, an dem sich 15 Studierende beteiligen. Das Projekt hat zum Wintersemester 2012/13 begonnen.

Die Folien der Präsentation werden als Anlage dem Protokoll hinzugefügt.

Über den Fortschritt des Projektes wird in den weiteren Sitzungen des JHA berichtet.

### **Beschlussvorschlag:**

Der Ausschuss nimmt den Bericht über die Zusammenarbeit mit der TU- Dortmund zum Thema Sozialraumanalyse zur Kenntnis.

## **6 AG78 - Bericht aus der Vollversammlung**

**234/2012**

### **Sachverhalt:**

Herr Menke berichtet kurz zusammenfassend von den Entwicklungen in der AG 78. Das Protokoll mit den Ergebnissen aus der Vollversammlung am 24. Oktober liegt dem JHA vor.

### **Beschlussvorschlag:**

Der Ausschuss nimmt das Protokoll der Vollversammlung der AG78 Schwelm zur Kenntnis.

## **7 Einbringung des Antrages der Fraktion „Die Linke“ zur Gründung eines Kinder- und Jugendparlamentes**

**159/2012/1**

### **Sachverhalt:**

Herr Enke (Die Linke) entschuldigt sich dafür, dass er keine weiteren Ausführungen zur Antragstellung vornehmen kann.

Frau Flesch regt an, dass auch im Rahmen der Sozialraumanalyse Anstöße für eine mögliche Partizipation junger Menschen erarbeitet werden können.

Herr Enke möchte den Antrag noch einmal vertagen und ihn erst einmal in der Fraktion überarbeiten/aktualisieren.

### **Beschlussvorschlag:**

Der Tagesordnungspunkt wird auf den nächsten JHA vertagt.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	
	dagegen:	
	Enthaltungen:	

**8 Bericht aus den Ferienfreizeiten des Fachbereiches 231/2012  
Familie und Bildung in Damm und Ochtersum 2012**

**Sachverhalt:**

Herr Vestweber berichtet von der Kinderfreizeit des Jugendamtes in den Sommerferien, zeigt Bilder und stellt exemplarisch die Entwicklung eines Kindes in der Freizeit anonymisiert dar.

Frau Puhl berichtete in gleicher Weise von der von ihr durchgeführten Kinderfreizeit während der Herbstferien.

Herr Schweinsberg stellt fest, dass bei Genehmigung des Haushaltes für das Haushaltsjahr 2013 zur Durchführung von Kinderfreizeiten des Jugendamtes 25.000€ zur Verfügung stehen.

**Beschlussvorschlag:**

Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Berichte über die Ferienfreizeiten des Jugendamtes zur Kenntnis.

**9 Haushaltsüberschreitung für die Haushaltsstelle 237/2012  
06.03.04.533200 "Eingliederungshilfe in  
Einrichtungen"**

**Sachverhalt:**

Herr Menke teilt mit, dass die Beratungsfolge der Vorlage in „Vorberatung, Vorberatung, Entscheidung“ zu ändern ist.

Er erklärt, dass auf der Basis gestiegener Fallzahlen die Kosten gestiegen seien. Zukünftig wird angestrebt, Deckungsvorschläge für solche Überschreitungen mittels des Finanzcontrollings innerhalb des Finanzvolumens des Fachbereiches zu ermitteln

**Beschlussvorschlag:**

Bei der Haushaltsstelle 06.03.04.533200 –Soziale Leistungen an natürliche Personen in Einrichtungen- wird eine überplanmäßige Aufwendung/Auszahlung in Höhe von 118.000 € für das Haushaltsjahr 2012 bewilligt.

Als Deckung stehen Mehrerträge/-einzahlungen bei der Gewerbesteuer (16.01.01.401300) zur Verfügung.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	
	dagegen:	
	Enthaltungen:	

**10 Haushaltsüberschreitung für die Haushaltsstelle 238/2012  
06.01.04.533100 –Soziale Leistungen an natürliche  
Personen außerhalb von Einrichtungen-**

**Sachverhalt:**

Herr Menke teilt mit, dass auch hier die Beratungsfolge der Vorlage in „Vorberatung, Vorberatung, Entscheidung“ zu ändern ist. Er erklärt, dass sich die Anzahl der Leistungsfälle im Rahmen der Kindertagesstättenbedarfsplanung/U3-Betreuung erhöht hat. Er stellt die Organisation und Abwicklung der Kindertagespflege dar und stellt die Wichtigkeit zur Erfüllung der U3-Betreuungsquote heraus.

**Beschlussvorschlag:**

Bei der Haushaltsstelle 06.01.04.533100 –Soziale Leistungen an natürliche Personen außerhalb von Einrichtungen- werden weitere überplanmäßige Aufwendungen/Aus-zahlungen in Höhe von 25.000,- € für das Haushaltsjahr 2012 bewilligt.

Als Deckung stehen Mehrerträge/-einzahlungen bei der Gewerbesteuer (16.01.01.401300) zur Verfügung.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	
	dagegen:	
	Enthaltungen:	

**11 Bestellung eines neuen beratenden Mitglieds 239/2012**

**Sachverhalt:**

Herr Thier stellt sich selbst vor.

**Beschlussvorschlag:**

Als neues beratendes Mitglied (ohne Stimmrecht) für den JHA wird durch die Katholische Kirche Herr Heinz-Georg Thier bestellt. Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

**12 Bestellung eines neuen stellv. stimmberechtigten Mitglieds 240/2012**

**Sachverhalt:**

Der Caritasverband hat als Stellvertreter für Herrn R. Blanke Herrn Dominik Spanke entsandt.

**Beschlussvorschlag:**

Als neues stellvertretendes stimmberechtigtes Mitglied für den JHA soll aus dem Caritasverband Herr Dominik Spanke durch den Rat bestellt werden.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	
	dagegen:	
	Enthaltungen:	

## 13 Mitteilungen

### Sachverhalt:

Herr Menke gibt folgende Mitteilungen bekannt:

- A) Er stellt den am 22. Oktober neu gewählten Vorsitzenden des Jugendamtselternbeirates (Dirk Angermann) und dessen Stellvertreter (Jürgen Schulz) vor.
- B) Der Vertrag mit der Stiftung Loher Nocken bezüglich der Inobhutnahmestelle für die Städte Ennepetal, Gevelsberg und Schwelm aufgrund von geänderten Auflagen des LWL muss angepasst werden. Die Kosten für die Inobhutnahme steigen dadurch. Sie werden außerdem durch einen Sockelbetrag an die Stiftung Loher Nocken ergänzt
- C) Ab Oktober 2012 wird eine neue Mitarbeiterin ihre Tätigkeit im ASD aufnehmen und eine halbe Stelle in diesem Bereich ist noch neu zu besetzen.
- D) Der nächste Termin des „Runden Tisches OGS“ soll auf die Terminierung des JHA im Jahr 2013 abgestimmt werden.
- E) Frau Kolodziej teilte den Bauabschluss des Ausbaus der DRK-KiTa „Kleiner Häwermann“ mit und hat den JHA zu einer der nächsten Sitzungen in die neuen Räumlichkeiten eingeladen.
- F) Der Bereitschaftsdienst des Jugendamtes wurde zum November 2012 eingerichtet.

## 14 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die Verwaltung

### Sachverhalt:

Herr Gießwein teilt mit:

- A) dass noch keine Sitzungstermine für das Jahr 2013 feststehen.

*Anmerkung der Verwaltung: geplante JHA-Termine – 4. Feb., 30. Apr. (mit Schulaussch.), 13. Mai, 9. Sept., 4. Nov. 2013*

- B) dass die Organisationsuntersuchung des Jugendamtes durch die GPA stattgefunden hat. Der Bericht soll in der ersten Sitzung des kommenden Jahres Inhalt der Tagesordnung werden.

Herr Schweinsberg schlägt vor, die GPA zur Sitzung einzuladen.

Unterschriften zu den Seiten 1 bis 8 der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage.

Schwelm, den 19.12.12	Vorsitzender gez. Gießwein	Schriftführer gez. Dahlke
-----------------------	-------------------------------	------------------------------